



孙传硕

# Myanmar 大约在雨季

“人的一生中至少要有两次冲动，一次为奋不顾身的爱情，一次为说走就走的旅行。”

几乎所有旅行手册推荐的缅甸经典旅游线路，都会是仰光-蒲甘-曼德勒-茵莱湖，具体到行程细节或有差异，大方向上都保持一致。但我在缅甸的19天，却是一场不走寻常路的旅行，与风动石近在咫尺却终年无人至的乡村寺庙、雨季中需要车船相继才能到达的小小托儿所、缅北“化外之地”的“希望农场”、缅甸腹地少有人问津的远征军旧战场……仰光许是行程中唯一与常规线路重合的地方，其实没有谁比谁更精彩，只是见到不一样的缅甸。

■文| 孙传硕 ■图| 宓雄 廖璟瑜 孙传硕

## “暮光”之城

仰光是缅甸的旧都，在缅文中，是和平的意思。仰光佛塔如林，大金塔是其中最著名的佛塔，僧侣共同的圣地，传说建于2500多年前，供奉着四位佛陀的遗物——拘留孙佛（Kakusandha）的杖、正等觉寂伽（Konagamana）的净水器、迦叶佛（Kassapa）的袍及佛祖释迦牟尼的八根头发，而多数观光客或许对黄金铺就的塔身和塔尖的76克拉巨钻更感兴趣。大金塔的魅力在于不管是走马观花还是寻幽探微都是一种享受，风格不同的佛塔，各式各样的造像让人目不暇接，而从任何角度仰观大金塔都能感觉到它的庄严辉煌。缅甸人喜欢绕塔，而绕塔其实有不同的路线，靠近塔前的内圈是观光客集中的地方，而咫尺之外的外圈就幽僻得多了，相对而言，我更喜欢外圈，闹中取静，行止随意，缓步其中看着各处佛塔中虔诚礼佛的人，心也会有所触动，缅甸的寺庙大小，有精致有简陋，观感也多有不同，但相同之处在于都能激发恭敬心。

在仰光，除了佛塔，见到最多的是各种英殖时期的遗留建筑，因为年代久远缺乏维护，建筑表面大多陆离斑驳且布满绿色植物，这些看起来破旧的建筑反而给予城市一种独特魅力。仰光很多老建筑至今仍在使用，从这些建筑不难想象仰光昔日的辉煌，老一辈人至今仍然记得仰光曾经是整个东南亚最进步的都市，没有之一。但持续的战乱、政局动荡、军政府统治、国际制裁以及积年的发展停滞，使这个繁华一时的热带都市呈现出年久失修的老态，最近两三年缅甸新政刺激了仰光等城市的复苏，大量观光客涌入这个国家导致商业的勃兴，缅甸新旧交织的现状似乎很能满足人们对于在一个变革中的东方国度的幻想。

## 遇见僧侣

缅甸僧侣仍旧保持着佛陀时代过午不食的传统，每天清早他们都会外出托钵。其时我们正在去往一处乡下寺庙的路上，一位比丘带着一群小沙弥穿行而过，路边一个缅甸妇女抱着一盆食物等待供养。这对我是十分新奇的一幕，对他们来说却是再平常不过一天的开始。供养、礼佛、禅修是缅甸人日行之事，佛教在这里不是符号也不是艰深的教义，是须臾不离的生活方式。

Kyawtyeakan是一座已经传承四代的家族寺庙，可考的历史有140多年，离缅甸著名景点风动石很近，却终年无外人至。在缅甸，成百上千年的寺庙实在太多，类似这样的寺庙更是数不胜数。有趣的是，缅甸的寺庙虽多，却是两两不同，每一座寺庙都会有自己的特点，Kyawtyeakan的特别之处在于年代久远造型独特的佛像，特别是有一尊趴在地上的小佛像摆出一副“我哭给你看”的架势，极为欢乐。

寺庙在缅甸人的生活中占有极重要的地位，除了作为人们日常供奉和礼佛的场所，很多寺庙也承担了教育的职能，学校与寺院共生的情况比比皆是，而在灾难来临时，寺庙还是人们最后的庇护所，2008年缅甸风灾时，寺庙在救灾中起到关键作用。

## 雨季晴空

北部似乎外于雨季的势力范围，飞机在曼德勒机场短暂停留时见到久违的阳光，而在腊戍的三天四夜几乎没有下过雨。

腊戍是缅北重要城市，上世纪六七十年代缅甸政府军与缅共曾在此发生过激烈战斗。但这次腊戍之行却并不是缅怀旧战场，而是参观一个国际性有机环保农场——弄曼农场。

